

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO IX

ELCHE 5 DE NOVIEMBRE DE 1933

NÚM. 389

¡Obreros, votad la candidatura socialista!

DEL MOMENTO

Un programa electoral

Vamos a participar intensamente en la campaña electoral. ¿Qué diremos los socialistas a la inmensa multitud de hombres y mujeres que han de actuar como electores? ¿Cuál puede ser nuestra plataforma electoral, a fin de hacer comprender nuestros ideales, nuestros propósitos y abrir el pecho de los trabajadores a la esperanza en un porvenir mejor?

Sin duda podremos exponer la obra de los socialistas en las Cortes Constituyentes, labor fecunda, constante, desinteresada, no igualada por nadie, absolutamente por nadie, para dotar a España de una Constitución democrática como ninguna en régimen capitalista, sino perfecta, factible de ser mejorada con leyes complementarias que las Cortes mismas debían elaborar. Que la contribución del Partido Socialista en las leyes que el Parlamento aprobó después de haber dado cima a la Constitución fué asimismo inteligente, eficaz y a menudo decisiva, no ya para que el precepto legal se ajustara a la Carta fundamental del Estado, sino también para que el Parlamento no patinara en sus debates y diera la sensación de saber dónde iba.

Podremos agregar a esto la aportación de los socialistas en la obra gubernamental de los primeros veintinueve meses de la República: En Trabajo, como legislación social, la más avanzada del mundo y que para prodigar el bienestar en los hogares obreros sólo es menester exigir su fiel cumplimiento; en Obras Públicas, surcando de carreteras transitables el territorio de la Península, abriendo las entrañas de la tierra para que brotase agua, y convirtiéndose los campos yermos en tierras alegres y fecundas a la par que se iniciaba un plan de enlaces ferroviarios, controlando y sometiendo un poco nada más, los intereses capitalistas al interés general; en Instrucción Pública, descubriendo el misterio de los letras a millones de analfabetos, prodigando los medios para que el saber no sea un privilegio y sí una facultad de la inteligencia; en Hacienda, sujetando a la Banca y abriendo nuevos y más equitativos cauces al sistema tributario; en Justicia, iniciando las leyes laicas que son un galardón de la Re-

pública y un tamiz para clasificar a los mismos republicanos; en Estado, rompiendo con hábitos tradicionales, incompatibles con una democracia moderna, desefecta a todo lo rancio y corrompido. En resumen: los socialistas, haciendo honor a la fórmula de Joaquín Costá «despensa y escuela», se han esforzado en encontrar soluciones a la crisis de trabajo y en despertar el espíritu de ciudadanía; en procurar medios de subsistencia a quienes se encontraban en medio de la calle, cuando la obstrucción de los enemigos de la República paralizaba los trabajos, y en abrir las fuentes del saber para elevar el nivel intelectual de los españoles, tantos años agarrado por el obscurantismo; en hacer que la tierra sustentara a los que la trabajan, prescindiendo de los agrarios de salón, obtusos ignorantes y perversos y en procurar que el campesino empezara a gozar de cuantas ventajas la civilización ofrece por la obra del género humano.

Aún podremos decir más. Los socialistas, que no se paran en la República, porque su ideal les lleva al mar inabarcable de lo infinito,

queriendo descubrir siempre nuevos horizontes a la vida humana, no han regateado esfuerzo ni sacrificio por defender la República contra todos sus enemigos, dando el pecho cuando había que jugarlo todo, dando la cara en todo momento, mientras otros, más obligados por su rango que nosotros, pactaban o eslimulaban la traición. Y hemos defendido la República sin haber llegado a la meta de los compromisos solemnemente aceptados en las horas de conspiración contra la Monarquía y que garantizaban la contribución de sangre del proletariado español por la República.

Nada nos pesa sin embargo. Aún nos queda valor para arriesgarlo todo en defensa de la República, si hiciera falta. Es cierto que nos ha asombrado la desenvoltura de algunos mal llamados republicanos, resucitando costumbres monárquicas. Es cierto que nos ha indignado que algunos hombres, investidos del cargo de gobernador de la República, pisotearan la Ley y escarnecieran a la Constitución, y mientras amparaban a los enemigos del régimen por ser acaudalados, perseguían con saña a los defensores de la República. Pues a pesar de todo no renegamos de nuestra obra.

Por lo que hemos hecho de bueno y lo que de malo hemos impe-

dido, se puede juzgar lo que somos capaces de llevar a cabo. Si grande es la obra efectuada, inmensa es la que dejamos por hacer, en parte proyectada, en parte simplemente ideado.

Seguros sociales, más escuelas, organización de los transportes (es para temblar intentar abordar el problema de los transportes quien se asusta de la existencia de los Jurados Mixtos), enseñanza profesional, que está apenas iniciada, arrendamientos, reforma agraria, aprovechamiento de todas las riquezas nacionales, etc.

Todo esto, con ser útil, es muy superficial, vago, impreciso. De ello pueden sacar baza para sus afines, partidistas con el disimul, el engaño, la intriga, los que viven del miedo y la traición. Pues contra la intriga, el miedo y la traición formularemos un programa concreto: TODO EL PODER PARA EL PROLETARIADO.

¿Estáis conformes? A conquistarlo, pues. Quien quiere puede.

ENRIQUE SANTIAGO

¡Ningun obrero, por su situación económica y social, debe aliarse a ningún partido que no sea de su clase en las próximas elecciones, ni abstenerse de votar, y sí hacerlo con el Partido Socialista, el suyo.

Los zulús del Congreso Cavernario de la calle de Sagasta, vulgo Derecha Ilícitana, publicaron una hoja el miércoles de esta semana, en la que requerían el voto de todo ilícitano, diciendo que ellos son los que traerán la paz y el enriquecimiento del pueblo ilícitano. Pero resulta que hasta en la misma hoja se pisan el rabo con el mayor cinismo, encargando todo impreso a otros pueblos, mientras obreros impresores de Elche, tienen que estar parados por falta de trabajo.

¿Dónde está el ilícitanismo de estos satánicos cavernícolas?... ¿Dónde el amor al enriquecimiento del pueblo de Elche?... ¿Dónde la paz? ¡Sí, obreros, votad a los fascistas de la caverna y habrá paz para sus casas y guerra para las vuestras; enriquecimiento para sus palacios y miseria y hambre para vuestros hogares, y mientras vosotros con el más sincero ilícitanismo seguís sus consejos, ellos trasladan "sus" fábricas a otros pueblos de más fácil explotación al obrero; y ellos hacen todos sus trabajos, en vez de en el pueblo ilícitano, en otros. ¿Por qué? ¿Por ilícitanismo? ¡No! ¡Porque quieren ver al obrero haraposos y hambriento ir hacia ellos arrastrando como un reptil en demanda de trabajo por el salario que ellos quieran dar! ¡Esa es y no otra la aspiración, porque a la vista está, que tienen los zulús del Congreso Cavernario de la calle de Sagasta! ¡Obrero, si quieres ver pronto el fin a tu existencia, tras las más cruentas torturas, nosotros también te aconsejamos que des tu voto a los católico-monárquicos! ¡Dáselos!

Agrupación Socialista Fondo Electoral

	Pesetas
Suma anterior	1.219'05
SIMPATIZANTES	
Manuel Pomares Ferrández	3'00
José Orts Botella	3'00
Margarita Maciá Díez	0'50
Antonio Peral Díez	0'25
Manuel Hernández Díez	1'00
Asunción Serrano Cascales	1'00
Paquita Cascales Alemañ	1'00
Margarita Fabra Ferrández	0'25
Asunción Ruiz Agulló	0'50
Clara Navarro Pascual	0'50
Rosa Ribera Alemañ	0'50
José Moltó Romero	5'00
Valentín Alonso Botella	5'00
Lorenzo Martínez Pascual	2'00
Ramón Rizo Manchón	3'00
Un simpatizante	3'00
Jaime Peral Mas	3'00
J. L.	3'00
María Vicente Candela	2'00
Antonio Quiles Rico	5'00
J. Q. P.	5'00
Un simpatizante	10'00
Miguel Hernández Ruiz	5'00
Ramón Tremiño, de Orán	2'50
José Sánchez Chilar	3'00
José Rodríguez Martínez	5'00
Serafín Sevilla Mora	5'00
José Bellot	0'25
Pascual Ruiz Quirant	2'00
José Porcel	5'00
Manuel Ginés Medina	1'00
Diego Díez Serrano	6'00
Tomás Antón Antón	5'00
Operarios de la fábrica de José Mas Aznar, lista nominal aparecida el 22 octubre	28'90
Operarios de la fábrica de Viuda de Requena	32'60
Operarios de la fábrica Hijo de Vicente Pérez, 1.ª lista:	
Francisco Torres Antón	5'00
Salvador Irlés	4'00
Juan Agulló	3'00
Ginés Tari	5'00
Jesús Ruiz	1'80
Francisco Peral	1'00
José Giménez Sansano	1'00
Hilario Maciá	1'00
Antonio Sansano	1'00
Francisco Pérez	0'50
Miguel Donat	1'00
José Guilabert	2'00
José Morant	1'00
Uno	0'50
José Selva	0'50
Antonio Amorós	1'00
Antonio Ruano	0'80
Operarios de la fábrica de Vicente Sansano:	
Antonia Maciá	0'25
Rosa Tari	0'50
Manuela Mora	0'25
Josefa Maciá	0'10
Carmen Castelló	0'50
Margarita Guilabert	0'50
Nieves García	0'50
Isabel Medina	0'50
Angela Manchón	0'25
Josefa Martínez	0'25
María Martínez	0'25
Isabel Quiles	0'50
Josefa Medina	1'00

EN GUARDIA Y DISPUESTOS PARA EL COMBATE

Duros en la lucha para aniquilar al adversario

Antonia Díez	0'25
Antonia Salinas	0'25
Teresa Esclapez	0'25
Francisca Cayhuelas	1'00
Francisca Martínez	0'25
Maria Escolano	0'25
Josefa García	0'50
Asunción Boix	1'00
Francisca Jaen	0'25
Amparo Ferrer	0'25
Josefa Albadalejo	0'25
José Soler	0'25
Antonio Llin	1'00
Francisco Mateu	0'50
Francisca Castells	0'50
Santiago Pérez	1'00
Antonio García	0'50
Santiago García	0'50
Teresa Valero	1'00
Asunción Guilabert Díez	0'50
Antonio Rizo	1'00
Ángel Manchón	0'75
José Almodovar	0'25
Juan Campello	1'00
Juan Díez	0'50
Bautista Gras	0'50
Juan Almarcha	1'25
Tomás Quiles	0'50
Antonio Pastor	1'00
Miguel López	2'00
Pascual Soler	0'50
Ginés Cañavete	0'50
Carlos Cascales	0'55
Jaime Sempere	1'00
Patrocino Sierra	0'50
Gertrudis Martínez	0'25
Francisca López	0'50
Ángela Candela	0'25
Manuela Mas	1'00
Ángeles Guilabert	0'25
Ángeles Esclapez	0'25
Asunción Guilabert	0'50
Dolores Barceló	0'50
Otilia Barnabé	0'25
María Doló	0'50
Mercedes Bonus	0'25
María Soro	0'25
Manuela Pérez	0'25
Manuela Sánchez	0'50
Asunción Asencio	0'25
Magdalena González	0'25
Gertrudis Pascual	0'25
Carmen Colomina	0'25
María Sánchez	1'00
Ana Ruiz	0'50
Vicenta Sánchez	0'50
Ángela Marco	0'50
María Castelló	0'25
Antonia Miralles	0'25
Margarita Maciá	0'25
Carlos Román	3'00
Lolita Bravo	0'30
Caridad Bonmati	0'50
Manuel López	1'00
Luis Marco	0'25
Asunción Almarcha	0'30
Encarnación Calasas	0'30
María Almodovar	0'25
Asunción Pastor	0'50
Manuel Poveda	0'50
Carmen Bordonado	0'25
Teresa Jaén	0'50
Teresa Maciá	1'00
Pedro Román	0'55
Fermin Antón	0'50
Carlos Boix	0'50
Tomás Boix	0'25
Vicente Albarranch	0'25
José Bonus	0'50
Francisco López	0'50
Vicente Bernat	0'25
José Piñol	0'50
Jaime Agulló	0'50
Manuel Medina	1'00
Joaquín Peral	1'00
Francisco González	1'00
Manuela Agulló	0'25
Operarios de la fábrica de Ripoll y Brotóns	11'35
Operarios de la fábrica Hijo de Vicente Pérez, 2.ª lista:	
Privato Maciá	1'00
Rogelio García	0'50
Vicente Giménez	0'25
Agustín Navarro	0'50
José Segarra	0'50

Faltan contados días para el que se ha de dirimir la próxima contienda electoral.

La movilización general de nuestras huestes está decretada. Las guerrillas en pie de guerra esperando el toque de generala para lanzarse con ardor bélico e impetuoso al combate. Los más destacados de nuestros combatientes, ayudados por el conjunto de los trabajadores, con un entusiasmo y una actividad que raya en lo sublime, se multiplican en el desenvolvimiento de las funciones que les son encomendadas para que no se omita detalle en la dura pelea que hemos de librar contra la reacción y la burguesía que nos disputan la victoria, afirmando que el pueblo está con ellos. Pronto lo hemos de ver.

El día 19 del mes en curso, nos está señalado para el proletariado español, en virtud de los designios de los que quieren adular la esencia democrática y liberal de la República, que abnegadamente ayudamos a implantar, para que se inscriba en las páginas de la historia del movimiento obrero español con caracteres destacados, una gloriosa página que enaltezca nuestro nombre y que sirva de ejemplo a las generaciones futuras, para que admiren esta epopeya. Dejémosles el camino expedito, sin obstáculos para que puedan gozar las libertades conquistadas con nuestro esfuerzo.

Fijense los indecisos, si es que los hay, que la indecisión es sinónimo negativo; demostración de no tener voluntad; falta de entereza; impotencia ciudadana; ne-

José Arronis	0'30
Pedro Gil	0'50
Isidro Canals	0'30
Pascual Navarro	0'50
Juan García	0'50
Ginés Román	0'30
Jacinto García	0'25
Ángela López	0'25
Ginés Quirant	0'25
Margarita Bonet	0'25
Feliciano Vara Reina	0'25
Manuela Serrano	0'25
Rosario García	0'25
Francisco García	0'25
Francisco Almela	0'50
José Canals	0'25
José Pascual	0'50
Ubo del Barrio	1'00
Diego Pomares	0'25
Crerencio Trives	0'25
José Ruiz	0'40
José Rizo	0'35
Virgilio Pareja	0'40
José Valero	0'40
Miguel Maruendo	0'25
Leandro González	0'30
Francisco García	0'40
Vicente Román	0'50
Varios	0'80
Sociedad de Choferos «La Unión»	370'00
Sociedad de Cortadores de lona	100'00
Sociedad La Turbina	250'00
Suma y sigue	2.205'45

gación de sí mismo. Examinen los que dicen que no son nada, que esta postura es negativa y vergonzosa. El que se considera como nada, nada significa, nada representa, nada vale y como nada se le cotiza.

Miren bien lo que hacen los indiferentes y los que influenciados por prédicas insanas y malvadas de sus enemigos los reaccionarios, se inclinan inconscientemente a favorecer la causa del adversario. Mucha reflexión pedimos a todos. Hagan todos exámenes de conciencia. Analicen detenidamente los momentos históricos que vivimos, y no nos cabe la menor duda. Su adhesión a nuestra causa, que es la suya, ha de ser franca, sincera, noble, leal e inquebrantable.

Bastará poco para convencer a todos. Las cosas están bien claras y no precisa más para verlas que es mirarlas sin pasión y con serenidad de ánimo.

El panorama político de la localidad, que es un pequeño croquis que refleja el general, nos da la pauta.

¿Cuántos de los que hoy ofrecen al pueblo, para conquistarle el voto, su bienestar y su felicidad, se acordaron nunca de él, si no fué únicamente para explotarlo, embrutecerlo y subyugarlo?

Ahí los teneis estrechamente unidos en vergonzosa amalgama: Son: El patrono aferrado siempre al, «en mi casa mando yo», que nunca tuvo la mínima consideración para los que lo enriquecieron con su sudor. El sacerdote, que faltando a su sagrada misión se inmiscuye en estas lides, siempre en favor del poderoso, contrastando las bellas máximas de la Sagrada Escritura y sin rubor en el rostro por evidenciar la táctica seguida por el martir del Gólgota. Es, el terrateniente, siempre ambicioso, que su único afán es pagar los jornales bajos y vender los productos caros. Está el señorito ocioso e inútil que no sirve para nada y que de alguna manera tiene que justificar el pan que le ponen en la mesa. Figuran también en el cónclave un reducido número de señoras graves, despóticas y crueles con quienes les sirven, que creen cumplida su misión en el mundo afrontando a los desvalidos con las dádivas, a son de bombo y platillos, de unos miserables trapos. Una corte de señoritas bien que, de saber el ridículo que están corriendo inconscientemente, se avergonzarían así mismo de su labor. Completan este cuadro amalgamado y vergonzoso el elemento más dañino y perjudicial de los pueblos: los aduladores y serviles. Esa gente que habla sin ton ni son de lo que sabe y de lo

que no sabe (más bien de lo último) que sirve y se paga para inventar y propagar calumnias e injurias, para envenenar el ambiente, para producir el mal, siempre el mal.

¿Y todos estos espantajos de la sociedad burguesa, defensores de privilegios y jerarquías, dueños de fabulosas riquezas amasadas del sudor del obrero, vilipendiadores de honras ajenas, detentadores de todo lo que signifique progreso y engrandecimiento del país, son los que se han de elevar a las altas esferas gubernamentales por la voluntad del pueblo? No y mil veces no.

Somos optimistas en este caso. El pueblo, apesar de ser olvidadizo, no ha perdido del todo la memoria. El sabe bien y se acuerda de que todos esos elementos contribuyeron y son los responsables del estado precario de nuestra Hacienda y de todas las catástrofes que avergüenzan y denigran a España. Ahí están para su vilipendio, chorreando sangre todavía las tragedias de Filipinas, Cuba, Puerto Rico, semana trágica de Barcelona, Xauen, Annual y como colofón trágico y sanguinario al que con complacencia y regocijo contribuyeron, revelando con ello el estado corrompido de sus almas, los asesinatos de Galán y García Hernández.

¿Y aún tienen la osadía de hablar de Casas Viejas, en cuyo lamentable y condenatorio suceso tuvieron intervención y fueron factores principales elementos de la cuerda reaccionaria? ¡Malditos! ¡Malditos! No se merecen otro anatema más suave.

No, no se puede dejar el paso franco a los reaccionarios, por instinto de conservación, por interés general, por egoísmo de clase y por la salvación del país.

Somos optimistas, repetimos, y nuestro optimismo está fundamentado, lo hace concebir las vibraciones dimanantes de esas hojas diarias que publican las sociedades, los sindicatos, los obreros de las fábricas en general, que denotan fé, entusiasmo, ánimo decidido para vencer en la contienda.

¡Arriba las frentes, trabajadores! ¡Por vuestras reivindicaciones! ¡Por la libertad! Por la defensa de nuestros hijos!

¡Formemos el bloque inexpugnable contra las derechas y contra los falsos republicanos! Paso franco a la verdadera democracia!

¡Votemos como un solo hombre la candidatura Socialista!

D. Baldomero Cerdá
Consultorio Mercantil
Plaza de Isabel II número 2.

Gran mitin socialista

Con el fin de seguir presentando a los compañeros proclamados candidatos a Cortes, el pasado viernes 3 del actual, se celebró en el Teatro Llorente un grandioso mitin socialista en el que intervinieron los compañeros Asencio Lozano y Juan Hernández y el consecuente camarada y querido paisano, Ginés Ganga Tremiño, Catedrático del Instituto de 2.ª Enseñanza de Segovia, y candidato socialista por esta circunscripción.

Desde dos horas antes de empezar el acto, el pueblo obrero ilicitano acude en masa a oír la palabra de nuestros compañeros, y especialmente del hombre culto y trabajador infatigable, amante de toda obra de verdadera justicia, y defensor de la clase obrera, Ginés Ganga, el cual al presentarse en la tribuna pública, es recibido con una gran salva de aplausos que sus paisanos y compañeros puestos en pie, le dispensaron.

El acto transcurrió sin incidente alguno, llenando la sala la mujer obrera, uno de los factores que principal papel tienen que jugar en la próxima contienda electoral.

Al final del acto y tras breves palabras del Presidente de la Agrupación Socialista, se dieron vivas al Partido Socialista y a la U. G. de Trabajadores.

Rogelio fenoll fluxá

médico-dentista
ha trasladado su clínica dental a la calle de canalejas, 2
(esquina a plaza de la república)

ELECTODOTORERIAS

Desearíamos saber los beneficios que han de adquirir algunas chicas de la llamada clase media por meterse a electoreras.

Encontraríamos justificado que unas chicas jóvenes y guapas como la hija de D. Vicente Antón y su vecina la Devillera, se preocuparan de escoger unos novios que les convinieran; lo que no alcanzamos a descifrar es que se metan a electoreras. Ese papel está bien para las estropajosas rancias que, decepcionadas por la infructuosa busca de marido, quieren emplear su rabia dedicándose a cosas como las electoreras.

Nosotros, que sabemos que en la acción cívica hay unas señoronas que embisten a las chicas y ellas quedan en casa, no nos explicamos cómo los padres de esas muchachas consenten que se expongan a cualquier disgusto. ¡Que salgan las comodonas señoras y rancias señoritas y no embistan a las chicas que no tienen porqué hacer lo que otras no quieren por comodidad.

Ginés Navarro, ayudado por su hermano, está realizando una la-

¡Campesinos, el Sindicato del Ramo de la Agricultura os convoca a una reunión que se celebrará hoy domingo a las 10 de la mañana, en el Salón Nuevo de la Casa del Pueblo. En esta reunión os dirigirá un saludo nuestro paisano GINÉS GANGA, haciendo también uso de la palabra el camarada alcalde, Manuel Rodríguez!

bor de difamación contra los socialistas que mete miedo.

Este Ginés Navarro es un asentador de la plazuela, furibundo cenetista que combatía al Gobierno Azaña; pero no al de Lerroux ni al de Martínez Barrios, es un apolítico de Guerra del Río.

No lo conocen los campesinos con quienes trata. Pero nosotros lo daremos a conocer.

Los campesinos recordarán que los asentadores cobraban sesenta céntimos por cada bulto que entraba en la Plazuela, y que este precio se elevó a ochenta céntimos después de algunas reuniones entre asentadores. ¿Conocen los campesinos quien fué el que mantuvo con tesón la proposición de aumento de veinte céntimos en bulto? ¡Ginés Navarro! Por él pagan los campesinos veinte céntimos mas por bulto.

¿Saben los campesinos lo que gana Ginés Navarro en tres horas de Plazuela? ¡Sacaremos las cuentas con claridad. No hace muchos días tenía Ginés Navarro 290 bultos que le entregaron los campesinos para la venta y el sindicalista Navarro percibió en tres horas DOSCIENTAS TREINTA Y DOS PESETAS, mucho más que un Ministro Socialista.

¿Donde ha estudiado «Neso» para ganar mas de cuarenta y seis duros en tres horas? ¿Ganarían los campesinos que trajeron las hortalizas, lo que cobró «Neso»? ¿Que mérito posee «Neso» para ganar tanto como el Presidente de la República? ¿Como no sean esos méritos ganados malcorando a los socialistas, como lo hace y a los Caranchas, de los cuales dice pestes cuando éstos no le oyen...

¡Bien está! Conformese «Neso» el de la F. A. I. en el enfuche que tiene y no critique a los socialistas ni a los hermanos Carancha, y procure sobre todo ver si la romana marcha bien.

Juan Vicente Caracena
PRACTICANTE
American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se regala una participación de lotería para el sorteo de Navidad.

¡ILLICITANOS!

¿Queréis un buen aperitivo?

Visitad el BAR MODERNO. Propietario JUAN GÓMEZ PEREZ, Plaza de la República, 16, donde hallaréis licores, jarras, coñacs y aperitivos de las mejores marcas, café especial y económico.

VISITAS FANTÁSTICAS

Los enemigos del alma son tres: dinés, dinés y dinés

El lector encontrará imposible cuanto voy a contarle con respecto a la visita fantástica de esta semana; pero no es tan imposible como se pueda creer, si se tiene en cuenta que, desde que la caverna está haciendo propaganda oral y escrita, lo que es a mí me ha hecho cambiar la casaca.

¿Y dónde poder pasar rato más agradable que en la iglesia? Y allí me paso las horas muertas, (aunque no lo crea el lector). Por cierto que esta semana he podido presenciar desde mi escondite un caso verdaderamente curioso y pintoresco.

Serían sobre las diez y media de la mañana, personose en la sacristía de la Iglesia Parroquial y Arciprestal una anciana que buscaba al Sacristán.

Llamado por los monaguillos presentéose este a la feligresa, la que le hizo saber su deseo de adquirir dos velas para cumplir su promesa anual, encendiéndolas a la Virgen.

—Dos pesetas valen—Le dijo el viejo sacristán, y cuando la vieja deslaba el pañuelo de bolsillo y contaba las veinte perras gordas, siniose atacada por detrás por una mano fatídica y atrevida que le arrebató las dos leandras.

Llena de espanto y de terror quedó la anciana sobrecogida. Por su imaginación pasaron las palabras que había oído pronunciar en el mitin organizado por las estropejadas, cuando estas hablaban del reparto que quieren los socialistas, cuando les hablaban a las criadas de los ladrones de aceitunas, de los asaltantes de corrijos. Creyó de momento la humilde feligresa que el hecho de ofender dos cirios a la Virgen era lo bastante para que una mano criminal le arrebatara las dos pesetejas.

Y sin salir de su asombro, apoderado de su ánimo un temblor de muerte, volviendo su arrugado rostro, observó con espanto que aquella mano era la del propio Cura, que arrancándole las dos pesetas se las guardó con una frescura inimitable.

El Sacristán, que había abierto el cajón de la cera, al ver que el Curioide se había apoderado de los cuartos, cerró con ligereza el depósito de los cirios, negándose a entregar la mercancía si previamente no se le abonaba su importe.

Gritos, protestas, insultos, anatemas, porfías que terminaron en estruendosas bofetadas; pero el viejo sacristán se defendía como gato panza arriba. La vieja que sale despavorida de la sacristía yendo a parar a la capilla del Remedio; pero ¡ah! aquel escándalo ya no tenía remedio. Desde mi escondite sólo pude oír que el Arcipreste le decía al sacristán: «Suelta los cirios mala persona». A lo que contestaba el aludido: «No me dona la gana fio gos, ¿qué vol es dos pesetes? Vacha a robar a un camí real, que cara de lladre sí que té».

Estas frases eran acompañadas de sendos moquetes; pero ninguno soltaba la presa.

Al punto estuve de salir de mi escondite y castigar al cura; mas como yo soy hombre que no me gusta melear en cosas de familia, me limité solamente a salir en busca de la anciana con el solo fin de tranquilizarla.

De rodillas y tartamudeando del susio encontré a la pobre vieja que rezaba con fervor para que cesaran las hostilidades de la sacristía.

Traté de tranquilizarla; pero todo fué inútil. Busqué a los monagos y no pude hallarlos por parte alguna.

Mas tarde supe que habían salido pitando y en busca del lacero (seguramente por haber oído aquello de «fio gos»).

Por fin pude conseguir que la vieja se tranquilizara, y llevándola a la sacristía donde los dos rivales se hallaban ya en el cuarto «round», hice que se restableciera el orden.

Por el suelo se hallaba un crucifijo que había perecido en la refriega. Sillas, mesas, candeleros, hasta el hisopo había rodado por el suelo. ¡Que escándalo, Dios mío! ¿Esto es establo o melonar?

Por fin el cura suelta las dos blancas y el sacristán que las guarda en una pequeña cajita y entrega los cirios a la vieja.

En este momento asoman la nariz los monagos, que no se fian todavía «por si las moscas». Cariñosamente les invito a que pasen, que ya la nube había desaparecido felizmente.

Cuando me dispongo a salir acompañando a la vieja se acercan a mí los tres monagos y adelantándose el mas despabilado me dice: «el fio este es un gos... Es capaz de tragarse toda la sera y hasta els mequellons dels llanties».

—No seas exajerados, ¡caramba! Es una bellísima persona.

—¿Exajerados? Cuando le digo a V. que este fio es de pronósitico reservado.

Frente a la Calahorra me despidió de la anciana que no sabe como agradecer mi acertada intervención en su favor, pero antes de separarnos me dice: «Yo no podía concebir que por dos pesetas cochinas, las mismas manos que levantan la hostia y el caliz, fueran capaces de atentar contra el séptimo y estar en plan de discarse con el quinto. Lo he visto bien claro, ese edificio es un comercio disfrazado que no paga matrícula. Una industria. Desde hoy nada de cirios ni vírgenes. Quien quiera comer que trabaje, y sienta que mañana no sean las elecciones; pero así y todo cuente con mi voto para los socialistas.

Y con una inclinación de cabeza despidiose la vieja.

DR. EUSAPIA PALLADINO

Educación católica

¿Conocéis al «chochut»? Este es otro de los distinguidos pollos sin chapa albergados en la Juventud Católica. En unión del no menos distinguido sacristan de San Juan y esposa, dieron una gran lección de sinvergonzonería el pasado viernes día 3 del actual, en el Cine Coliseum, repitiendo su hazaña a la salida.

El referido «agua al ocho», se distinguió por la mala educación que tiene, pronunciando palabras que se nos hace cuesta arriba el anotarlas.

La educación religiosa y «apística» del indicado «chochut», podía permitir incluso el echar sal y poner a secar cierto órgano genital de la mujer, que a él por lo cierto no le hace del caso.

Suponemos que se dedicará a otra cosa.

La pareja sacristanesca, atacó duramente a las compañeras criadas en el Barrero.

Última hora

Alcalá de Henares.— El contrabandista March, se ha fugado de la cárcel por la puerta grande.

Enhorabuena, camarada, BOTELLETA.

Propaganda

Hoy domingo, a las 4 y media de la tarde, se celebrarán actos de propaganda electoral en las partidas de Pusol, Marina, Daimés y Altabix, en los que harán uso de la palabra nuestro camarada alcalde Manuel Rodríguez, y nuestro paisano, candidato para las elecciones de diputados a Cortes, Ginés Ganga.

Profesora de Francés

Se ofrece para dar lecciones a domicilio

EMILIA COVES

Doctor Sapena, 25

ELCHE

Imprenta Moderna

ELCHE (Alicante)

RECTIFICACIÓN

En nuestro número anterior y con el título de «Otro botón de beatitud» publicamos una noticia en la que sufrimos un error al afirmar que una de las señoras que visitó a la familia de un obrero solicitando su voto y el de su mujer en la calle de Ruiz de Alda, era la esposa del fabricante Don Vicente Serrano.

Nos complacemos en afirmar que Doña Juana Navarro no tuvo parte ni arte en este acto, pues la dama en cuestión es una de la cuerda reaccionaria a quien seguimos la pista para descubrir su gracia y darla a la publicidad.

Consecuentes en nuestra manera de obrar, es un deber nuestro hacer constar, que hacemos esta rectificación sin haber recibido la mas mínima indicación de la parte aludida y seguramente agraviada.

Nobleza obliga.

Acto Civil

El miércoles de la presente semana, fué inscrita en el Registro Civil, con el nombre de Lillian, una preciosa niña de las camaradas de la Juventud, y Grupo Femenino Socialista, respectivamente, José Durá, y María Fraternidad Martínez. Lo mismo la madre que la hija gozan de un perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

ROCALLA

Materiales de Construcción

Tubos de todas clases - Planchas acanaladas y lisas - Canalones - Bovedillas - Depósitos para agua - Planchas pulidas - La más perfecta imitación del marmol, apropiadísimo para zócalos

Depósito y venta: Calle D. José Ramos, 18 — ELCHE



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'80

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Por dignidad de clase, todo obrero debe votar por el triunfo Socialista

VOTA EL PUEBLO

Pronto volverá el pueblo a votar. Será renovado el Parlamento Constituyente. El voto del proletariado vuelve a ser transcendental para España y para él.

En el instante de emitir el sufragio, todo elector toma parte en la gobernación del país; en el instante de emitir el sufragio, todo trabajador traza algo de su propio destino político.

No es ahora ocasión de reparar en los defectos—indudables—de la democracia burguesa en que vivimos: ni del carácter general o local de las muy próximas elecciones; ni si sería o no prudente de momento aquietar la pasión política en que vive el país. Ahora solamente es la ocasión de ganar, a todo trance, todas las elecciones que sean convocadas.

Del mismo modo que en las históricas del 12 de abril de 1931 nuestro voto significó rotundamente la eliminación, para siempre, de la desdicha monárquica; la toma por el pueblo de las palancas del mando, y la incorporación de los trabajadores a un nivel social de vida, más alto y más digno, del que no retrocederán jamás sin lucha; SIGNIFICARÁ nuestro voto en las verdaderas elecciones:

La consolidación de todo esto que es la consolidación de la República, saneada de reminiscencias de la monarquía y de republicanos equívocos que la hubieran deshecho; y la tan potente cuanto legal expresión de que el proletariado español, puede y quiere resistir para conservar lo que haya podido ganarse, como atacar para mejor defenderlo, aumentar su valor para el bienestar de los asalariados y acercar su paso y su fuerza a la lucha final que ha de ganarse al Capitalismo.

Las elecciones deben ser ganadas: ¡Por la seguridad de la República! ¡Por un presente más digno! ¡Por un futuro socialista!

ALFONSO MAESO.

DIALOGO

—Dime, amigo: Tú, ¿qué opinas de estas buenas elecciones?
—Que habrán, disgustos, pasiones, y, como en todas, inquinas dentro de los corazones.

—Tú, ¿que eres? —Republicano.
—¿De las derechas? —Sí, tal.
—Pues lava tu error insano, que al fin quedarás muy mal en las manos del tirano.

Escúchame, y no vaciles. Redimirte es natural de las garras caciquiles que las víctimas a miles sembraron en Anual.

¿Recuerdas? ¡Cuántas traiciones sufrió nuestro país por los grandes señores, que se hartan de millones a costa del infeliz.

¡Cuántas madres angustiosas sin sus hijos les dejaron!
¡Cuántas mártires esposas solitarias y llorosas con su pequeños quedaron!

En contra de esos horrores ¿quién mas leal ha luchado? ¿quién puso empeños mayores? El partido más honrado: ¡la Unión de Trabajadores!

Creo te habrá convencido mi breve relato hecho. Hay que votar decidido a aquél que nuestro derecho con tesón ha defendido.

—¡Convencido! Yo a tu lista me sumo desde este instante. Vamos hacia la conquista, y que salga, al fin, triunfante el partido socialista.

ANDRÉS GÓMIZ PASCUAL

AVISO

Se pone en conocimiento de los padres de los titulares de libretas de SEGURO INFANTIL, incluidos en la relación que a continuación se insertan, se sirvan pasar por las Oficinas de la Sucursal de la Caja de Previsión Social, calle del Conde 4, a recoger las libretas de sus hijos, pudiéndolo hacer todos los días laborables de 9 a 13 y de 15 a 19.

Elche 25 Octubre 1933.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

El Director,

V. TARAZONA

(Conclusión)

Manuela Mas Torres, María Mata Esteve, Salvador Mateu Martínez, Rosa Mendiola Mas, Fulgencio Miralles Bernad, Manuel Miralles Martínez, Asunción Miralles Ruiz, Ignacio Miralles Ruiz, Juan Molina Pomares, Ana Mollá Miralles, Francisco Montoro Morell, Jerónimo Mora Ruiz, Magdalena Morell Esclapez, Pedro Navarro Penalva, Rafael Navarro Penalva, José Navarro Valero, Andrés Oliver Esclapez, Rosa Ortega Agulló, Francisco Orts Navarro, Antonio Pascual Orts, Remedios Pastor Berenguer, Margarita Pastor Maciá, José Peral Lledó, Matías Peral Pizana, Laura Pérez Romero, José Pérez Sánchez, María Pomares Pastor, Rafael Poveda Mora, Vicente Pove-

da Mora, Cayetana Quiles Maciá, Magdalena Ramis Martínez, Pedro Ribera Prieto, Pilar Richart Liborio, Juan Riquelme Guilló, Adolfo Rizo Martínez, Joaquín Rodríguez Gomis, Dolores Román García, José Román Medina, Ricardo Ros Sierras, Vicente Ruiz Agulló, Felicidad Ruiz Busquier, Antonia Ruiz Escalante, Vicente Ruiz Valero, Esperanza Sabuco Oncina, Margarita Sampedro Sevilla, Rosa Sánchez Asencio, Gaspar Sánchez Castillo, Francisco Sánchez Martínez, Josefina Sánchez Martínez, Salvadora Sánchez Mateu, Dolores Sánchez Peral, Asunción Sánchez Sanjuan, Niceto Sansano Soler, José Sempere Maciá, José Sempere Miñana, Francisca Sempere Sempere, Miguel Sempere Sempere, Carlampio Senén Vicente, Rosa Sepulcre Torres, Manuel Serna Botella, Miguel Serrano Antón, Teresa Serrano Pastor, Vicenta Soler González, Asunción Soler Mora, José Soler Niñoles, José Soler Sánchez, Jaime Torregrosa Sotó, Pedro Torres Amorós, Vicente Torres Martínez, Antonio Torres Sempere, Josefa Tremiño Vives, Mariana Valentín, Guilabert, María Valero Pérez, Marcos Valero Vicente, Concepción Vázquez Garrigós, José Vázquez Mas, Paulova Vázquez Quiles, José Verdú Deltell, José Verdú Sempere, Antina Vicente Pastor, Manuela Vicente Torá.

De escuela laica

Hemos leído con satisfacción en la prensa de Alger que el joven Alberto Serrano, hijo de nuestro estimado amigo José Serrano Girona, ha obtenido el premio de la Defensa Nacional, acordado por la Asamblea general de profesores.

Este premio consiste en la más alta recompensa que puede darse a los alumnos.

Las asignaturas que comprende son: Geografía General, Historia de Francia, Cálculo, Historia Natural, Francés (lengua madre), Inglés, Latín y Español.

Felicitemos a tan aventajado alumno, que apenas cuenta trece años de edad, haciendo extensiva la felicitación a sus estimados padres.

A BOCA JARRO

¿Se han entendido ya los republicanos de la provincia?

¿Cuántos puestos le han dejado al célebre Botella Asensi?

Si son pocos, añadirle algunos, los necesita para que apoyen su labor en contra de España, permitiendo intromisiones extranjeras en nuestras leyes revolucionarias.

¡Bien servida está la República, españoles!

¿Habéis leído «El Socialista»? Si; pues enterados estaréis de que en el Casino Militar de Madrid, se escupe al retrato del Presidente de la República.

Esto no se castiga. Pero en cambio a los Sargentos y Suboficiales que aspiran a tener Academia y menos hambre, se les encarcela fundándose en la infracción de las Ordenanzas Militares.

¡Bien servida está la República, españoles!

«El Eco» se hace eco de los embustes en «La Tierra». Dios los crea y ellos se juntan. Verídico criarán en este caso periodístico. Al fin y al cabo la misma dosis de calumniadores tienen los que escriben en «La Tierra» que los que lo hacen en «El Eco».

Le hacemos un favor aún a OCAP si le decimos el Rodrigo Soriano local. Hay buches que se parecen mucho. Los hay gemelos.

Las Derechas Illicitanas pertenecen al Partido de la C. E. D. A.

Y como son de la C. E. D. A. se escurren por el campo metiendo embustes y calumnias contra compañeros nuestros a cien codos de altura sobre la moralidad averiada de los escribidores de «El Eco».

¡Ojo con los de la C. E. D. A. que son fascistas!

De «El Radical». «El tinglado social -azañista -dominguista se derrumba».

De los mangraneros. «El famoso triunfo de Santos en pro de la reducción de las tarifas mangraneras; se derrumbó».

Guerra del Río, se burló estrepitosamente de la figura radical que quería alcanzar, lo que no quisieron votar los radicales para las naranjas, prefiriendo que se pudricen en Valencia.

¡Servidos están los mangraneros con los radicales!

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º